

В диссертационный совет 35.2.008.02
на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный
аграрный университет имени императора Петра I»

ОТЗЫВ На автореферат диссертации

Никульчева Антона Анатольевича на тему: «Воспроизводство земельных ресурсов в условиях институциональных преобразований аграрной сферы экономики», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)

Автореферат диссертации Никульчева Антона Анатольевича отражает результаты исследований, выполненных на тему, посвященную проблемам развития воспроизводства земельных ресурсов в условиях институциональных преобразований аграрной сферы экономики России.

Следует отметить, что в настоящее время, в настоящее время трансформация земельных отношений в вопросах собственности, которые обусловливают характер и направления перераспределения земельных ресурсов посредством действия рыночного и нерыночного механизмов оборота сельскохозяйственных земель определяют условия доступа хозяйствующих субъектов к ним. Все это создает затруднения и ограничения осуществления сельскохозяйственного производства, и возможности его количественного роста, ввода в оборот неиспользуемых сельскохозяйственных земель, воспроизводство их качественного состояния в долгосрочной перспективе.

Не смотря на достаточное количество исследований в направлениях воспроизводства земельных ресурсов, проблеме воспроизводства земельных ресурсов с учетом специфики институциональных преобразований собственников земельных участков практически не уделяется внимания. На основании вышесказанного можно сделать вывод, что проблемное поле исследований, в рамках которого выполнена диссертационная работа Никульчева Антона Анатольевича имеет практическую значимость и научную актуальность.

С учетом представленного обзора изученности проблемы диссертационного исследования, автором сформулированная автором цель, достигается рядом логически поставленных задач.

Теоретическая значимость исследования заключается в приращении научных знаний в области развития воспроизводства земельных ресурсов с учетом их специфики и изменений институциональных условий воспроизводства, в разработке концептуальных положений по стратегии развития процесса воспроизводства земельных ресурсов.

Практическая значимость результатов диссертационного исследования определяется возможностью их использования органами власти РФ и ее субъектов для подготовки практических рекомендаций и экспертных заключений концепций, направленных на совершенствование условий воспроизводства земельных ресурсов и разработки стратегий развития АПК России.

Научная новизна работы, заключающаяся в обосновании теоретико-методических принципов, количественных и качественных показателей эмпирической оценки процесса воспроизводства, разработанных методиках мониторинга условий воспроизводства земельных ресурсов в зонах с различной степенью плодородия земель, разработанных направлениях стратегического развития воспроизводства земельных ресурсов на основе механизма вовлечения неиспользуемых и невостребованных земель в сельскохозяйственный оборот отвечает паспорту заявленной специальности: 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)

Материалы диссертации прошли достаточный уровень апробаций для диссертационных исследований на соискание ученой степени кандидата экономических наук, были представлены на конференциях различного уровня. По полученным результатам опубликовано 7 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

В целом, по материалам, представленным в автореферате можно сделать вывод, что работа выполнена на достойном научно-методическом уровне. Автореферат имеет четкую структуру стиль изложения ясный и лаконичный, выводы отражают основные достижения соискателя.

Однако, в представленном автореферате, по мнению рецензента, имеют место некоторые неточности и недостатки. Так из текста автореферата не в полной мере понятна сущность выносимого на защиту уточненного понятия «воспроизводство земельных ресурсов». Указывая на то, воспроизводство земельных ресурсов рассматривается автором, как подсистема воспроизводства производительных сил и производственных отношений было бы целесообразно дать представление о самой системе воспроизводства производительных сил и производственных отношений, и места в этой системе исследуемой подсистемы воспроизводство земельных ресурсов.

На взгляд рецензента, спорным является утверждение автора о том, что с учетом высокого коэффициента старения сельского населения, в том числе землепользователей, у землепользователей практически отсутствует долгосрочная мотивация к сохранению потребительских свойств земли. Наоборот, институциальные преобразования, связанные с созданием фермерских хозяйств, в землепользовании в современных условиях имеют

тенденцию омолаживания собственников земли и их высокой мотивации к интенсивному воспроизводству земельных участков.

Замечания рецензента по качеству информации, представленной в автореферате, не снижают общей теоретической ценности выполненного диссертационного исследования.

Диссертация на тему «Воспроизведение земельных ресурсов в условиях институциональных преобразований аграрной сферы экономики» отвечает критериям, установленным в Положении о присуждении ученых степеней.

По мнению рецензента, Никульчев Антон Анатольевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)

Кандидат экономических наук, доцент,
доцент 75 кафедры ВУНЦ ВВС

«ВВА им. профессора Н.Е. Жуковского и
Ю.А.Гагарина» (г. Воронеж)

Чернышева Галина.
Николаевна

Научная специальность лица, составившего отзыв: 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством»

Почтовый адрес: 394064, г. Воронеж, ул. Старых Большевиков, 54 «А».

Телефон: +7950 77 832 88 Электронная почта: sgs206@mail.ru

Автор отзыва согласен на включение персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку

Подпись Чернышевой Г.Н. заверяю
помощник начальника строевого отдела ВУНЦ ВВС «ВВА им.
профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина (г. Воронеж)

майор

Антонов И.В.

«24» 03 2025 г.

